

## Protokoll über die 13. Sitzung der Bezirksvertretung des 17. Bezirks

**Datum / Uhrzeit:** Mittwoch, 07. März 2018, 16.00 Uhr

**Ort der Sitzung:** Sitzungssaal der Bezirksvorstehung Hernals, 1. Stock

### **Anwesende:**

**SPÖ:** BR<sup>in</sup> Petra DOPPERMANN; KIVors. BR<sup>in</sup> Mag.<sup>a</sup> Monika JUCH, MA; BR Karl KAINZ; BR<sup>in</sup> Aglaia KOTAL, BA; BR<sup>in</sup> Elisabeth LORAN; BR Wolfgang MARKYTAN, BA; BR<sup>in</sup> Elisabeth MÖSSMER-CATTALINI; BR Mag. Gerhard NEUMEISTER; BR Anton PARAHSL; BV<sup>in</sup> Dr.<sup>in</sup> Ilse PFEFFER; BR<sup>in</sup> Alice SEIDL, BA; BR Dkfm. Werner SOGL; BR Ing. Wolfgang VELETA (gekommen um 17:37 Uhr)

**FPÖ:** BR Roman GROMES; BR Otto JÄGERSBERGER; BV<sup>in</sup>-Stv. Kurt KOSSEK; BR<sup>in</sup> Ulrike KREUZBERGER; KIVors. BR<sup>in</sup> Anita MIKULASEK; BR Dipl.-Ing. Dr. Gerhard MOLIN; BR<sup>in</sup> Dipl.-Ing.<sup>in</sup> Ulrike RAICH; BR<sup>in</sup> Edith STRENN; BR Erwin STRENN

**GRÜNE:** BR Paul FELDER; BR<sup>in</sup> Iris HAJICSEK; BR Max HARTMUTH; BR Mag. Richard HEUBERGER; KIVors. BR Josef NEUSTIFTER; BR<sup>in</sup> Karin PRAUHART; BR<sup>in</sup> Melanie ZECHMEISTER, BSc

**ÖVP:** BR Friedrich BUGKEL (gegangen um 18:28 Uhr); KIVors. BR Mag. Klaus HEINTZINGER; BR<sup>in</sup> Waltraud KARNER; BR<sup>in</sup> Daniela STIFTNER; BR<sup>in</sup> Catherine WYRWALSKA

**NEOS:** BR Mag. Erhard d'ARON; BR<sup>in</sup> Stefanie GAISMAYER, MSc; KIVors. BR<sup>in</sup> Cora URBAN

Damit war die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung gegeben.

## Tagesordnung

### 1. Bekanntmachungen der Vorsitzenden

#### 1.1. Allfälliges

Entschuldigte BezirksrätInnen: BV<sup>in</sup>-Stv. Peter JAGSCH; BR Daniel NOVOTNY; BR Dietmar HEBENSTREIT; BR<sup>in</sup> Dimitra INCI

#### 1.2. Bekanntgabe der Zahl der eingebrachten Anfragen und Anträge

11 Anfragen der FPÖ  
2 Anfragen der ÖVP  
4 Anfragen von NEOS  
1 Resolution SPÖ/GRÜNE/NEOS  
1 Resolution SPÖ/GRÜNE  
1 Resolution FPÖ/GRÜNE/NEOS  
1 Antrag der SPÖ  
1 Antrag SPÖ/GRÜNE  
7 Anträge der FPÖ

15 Anträge der GRÜNEN - 1 Antrag der GRÜNEN ist unzulässig - 1 Antrag der GRÜNEN wurde nachträglich eingereicht  
6 Anträge der ÖVP - 1 Antrag der ÖVP ist unzulässig  
5 Anträge von NEOS

Die GRÜNEN haben 1 Abänderungsantrag zu einem Antrag der FPÖ zurückgezogen.

## 2. Bezirksrechnungsabschluss 2017

Berichterstatterin: KIVors. BR<sup>in</sup> Mag.<sup>a</sup> Monika JUCH, MA (Stv.-Vorsitzende des Finanzausschusses)

Der **Bezirksrechnungsabschluss 2017** wird mit den Stimmen der Parteien 11 SPÖ, 7 GRÜNE, 5 ÖVP, 3 NEOS **mehrstimmig angenommen.**

Frau Bezirksrätin Elisabeth LORAN übernimmt den Vorsitz.

## 3. Mitteilungen der Frau Bezirksvorsteherin

- 3.1. **Anfrage ÖVP:** Umbau Radweg Wattgasse-Lidlgasse-Lidlbrücke-Gersthofstraße (S 1 022 813/17, Sz.: A 1 036 336/16)
- 3.2. **Antrag SPÖ und GRÜNE:** Wiedereinführung einer Straßenbahnlinie am Westgürtel um die U6 zu entlasten (S 1 016 474/17)
- 3.3. **Antrag SPÖ:** Erneuerung der bereits vorhandenen Sportanlage in der 17., Schwarzenbergallee nahe des Abgangs der 17., Waldegghofgasse hinter dem Schloss Neuwaldegg (S 1 016 498/17)
- 3.4. **Antrag FPÖ:** Maßnahmen gegen illegal abgestellte Leihfahräder in Hernals jeder Vertriebsbasis (S 1 020 340/17)
- 3.5. **Antrag FPÖ:** Errichtung einer Sitzbank im Wartehäuschen der Haltestelle Braungasse der Buslinie 44A (S 1 020 389/17)
- 3.6. **Antrag FPÖ:** Verlegung des Wahllokales vom Kindergarten in der 17., Roggendorfstraße (S 1 020 465/17)
- 3.7. **Antrag FPÖ:** Verlegung des Wahllokales von der Volksschule in der 17., Halirschgasse (S 1 020 483/17)
- 3.8. **Antrag GRÜNE:** Baumfällungen im Jahr 2015/2016 in Hernals (S 1 021 053/17)
- 3.9. **Antrag NEOS:** U5-Verlängerung bis zur Station S45 Hernals (S 1 022 758/17, Sz.: A 35 485/14)

**3.10. Wirtschaftsagentur der Stadt Wien:** Förderjahr 2017 - Halbjahresbericht (A 1 078 213/17)

**3.11. Antrag SPÖ:** Errichtung einer Wasserentnahmestelle in der 17., Schwarzenbergallee nahe des Abgangs von der 17., Waldegghofgasse hinter dem Schloss Neuwaldegg (S 1 016 436/17)

#### 4. Zwischenbericht über vorhergehende Anträge

1. Entwicklungskommission - BR Dkfm. Werner SOGL
2. Umweltausschuss - BR<sup>in</sup> Petra DOPPERMANN
3. Verkehrskommission - BR<sup>in</sup> Elisabeth MÖSSMER-CATTALINI
4. Bauausschuss - BR Mag. Gerhard NEUMEISTER
5. Sozialkommission - BR<sup>in</sup> Mag.<sup>a</sup> Monika JUCH, MA

#### 5. Neuerliche Antragseinbringungen

**5.1. Antrag FPÖ:** Wunsch nach Aufhebung des neu verordneten Linksabbiegeverbotes von der 17., Wattgasse in die 17., Richthausenstraße (S 770 736/17, Sz.: A 1 036 336/16)

Debattenredner: BV<sup>in</sup>-Stv. Kurt KOSSEK; KIVors. BR Josef NEUSTIFTER; BR Dkfm. Werner SOGL

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 11 SPÖ, 7 GRÜNE, 3 NEOS **mehrstimmig abgelehnt.**

**5.2. Antrag FPÖ:** Wunsch nach Maßnahmen zur Entschärfung der gefährlichen Streckenabschnitte auf der 17., Exelbergstraße zwischen dem Kreisverkehr und der Stadtgrenze Richtung Scheiblingstein (S 770 810/17, Sz.: S 144/88)

Debattenredner: BV<sup>in</sup>-Stv. Kurt KOSSEK; KIVors. BR Josef NEUSTIFTER; KIVors. BR<sup>in</sup> Anita MIKULASEK

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 11 SPÖ, 7 GRÜNE, 5 ÖVP **mehrstimmig abgelehnt.**

**5.3. Antrag GRÜNE:** Aufstellung eines größeren Blumentroges im Bereich vor dem stadteinwärtigem Zebrastreifenüberganges bei der südlichen Insel der Haltestelle „Güpferringstraße/Dornbach“ (S 1 021 031/17)

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 11 SPÖ, 9 FPÖ, 5 ÖVP, 3 NEOS **mehrstimmig abgelehnt.**

- 5.4. Antrag NEOS:** Finanzierung der Weihnachtsbeleuchtung in der 17., Kalvarienberggasse (S 1 022 788/17)

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 11 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 5 ÖVP **mehrstimmig abgelehnt.**

- 5.5. Antrag GRÜNE:** Prüfung auf Verbesserung der Einfahrt von Straßenbahngarnituren in die Haltestelle „Güpferringstraße“ (S 487 334/17)

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 11 SPÖ, 9 FPÖ, 5 ÖVP **mehrstimmig abgelehnt.**

## 6. Anfragen gemäß § 23 GO-BV

### Beantwortung der vor der Sitzung überreichten Anfragen

#### a) Die Anfragen

**FPÖ:** Sicherheitsbedenken hinsichtlich der Beschaffenheit des Hanges am „Mauserweg“ (S 189 996/18, Sz.: A 1 491/06)

Debattenredner: BR Dipl.-Ing. Dr. Gerhard MOLIN; KIVors. BR<sup>in</sup> Cora URBAN

**FPÖ:** Umgestaltung des Johann-Nepomuk-Berger-Platzes (S 190 027/18, Sz.: A 510 558/13)

Debattenredner: BR Dkfm. Werner SOGL; BV<sup>in</sup>-Stv. Kurt KOSSEK; KIVors. BR Josef NEUSTIFTER; KIVors. BR<sup>in</sup> Cora URBAN; BR<sup>in</sup> Karin PRAUHART

**FPÖ:** Verein „Mitten in Hernals“ (S 190 048/18, Sz.: A 50 652/18)

**FPÖ:** Verwahrlost aussehendes Wohnhaus in der 17., Steingasse Ecke 17., Geblergasse ONr. 51 (S 190 084/18, Sz.: A 985 809/15)

Debattenredner: BV<sup>in</sup>-Stv. Kurt KOSSEK

**FPÖ:** Parkplatzbau in der 17., Pointengasse ONr. 29 (S 190 123/18, Az.: A 804 801/17, Sz.: A 640 876/15)

Debattenredner: BR Wolfgang MARKYTAN, BA; BR<sup>in</sup> Ulrike KREUZBERGER

**FPÖ:** Riesiger gelber Holzkasten mit Sitzbänken vor dem Hernalser Gymnasium Geblergasse (S 190 293/18)

Debattenredner: BV<sup>in</sup>-Stv. Kurt KOSSEK

**FPÖ:** Defekte Sicherheitstür im Kindertagesheim - 17., Dornbacher Straße 53 (S 190 436/18, Sz.: A 112 415/18)

**FPÖ:** Interimistische Leitung im Kindertagesheim - 17., Dornbacher Straße 53 (S 190 452/18, Sz.: A 112 415/18)

Debattenrednerin: BR<sup>in</sup> Ulrike KREUZBERGER

**NEOS:** Marie-Jahoda-Gasse (S 190 804/18, Sz.: A 436 531/13)

**NEOS:** Ausbau U5 zweiter Abschnitt (S 190 817/18, Sz.: A 35 485/14)

**NEOS:** „Mauserlweg“ (S 190 829/18, Sz.: A 1 491/06)

Debattenredner: KIVors. BR<sup>in</sup> Cora URBAN; BR Dipl.-Ing. Dr. Gerhard MOLIN

**NEOS:** Budgetposten „Information und Öffentlichkeitsarbeit“ (S 190 847/18)

**werden durch die Bezirksvorsteherin mündlich beantwortet.**

**b) Die Bezirksvorsteherin teilt mit, die Anfragen**

**FPÖ:** Intelligente Ampeln in Hernals (S 190 402/18)

**FPÖ:** Kinder mit chronischen Erkrankungen (S 190 420/18)

**FPÖ:** Ethnische Bandenbildung, Mobbing und Gewalttaten gegenüber MitschülerInnen und LehrerInnen in Hernalser Pflichtschulen (S 190 467/18)

**ÖVP:** Evaluierung bzw. Schaffung von (zusätzlichen) Parkplätzen (S 192 150/18, Sz.: A 521 222/15)

**ÖVP:** Erweiterung des Bildungsangebotes in Hernals (S 192 161/18)

**bis zur nächsten Sitzung schriftlich zu beantworten.**

**7. Anträge gemäß § 24 GO-BV**

**7.1. Resolution SPÖ/GRÜNE/NEOS:** Umfassendes und bedingungsloses Rauchverbot in der Gastronomie für alle den Gästen zur Verfügung stehenden Bereiche, ausgenommen Freiflächen (S 187 952/18)

**7.2. Resolution SPÖ/GRÜNE:** Internationaler Frauentag 2018 im Zeichen des Frauen\*Volksbegehrens 2.0 „Du sollst begehren“ (S 187 969/18)

**7.3. Resolution FPÖ/GRÜNE/NEOS:** Wiederherstellung des Fußweges „Mauserlweg“ von Hernals auf den Schafberg (S 191 927/18, Sz.: A 1 491/06)

- 7.4. Antrag SPÖ:** Errichtung einer Kompostausgabemöglichkeit am Mistplatz Hernals (S 190 689/18, Sz.: A 220 166/17)
- 7.5. Antrag FPÖ:** Ersuchen um Berichterstattung hinsichtlich der aktuellen Situation beziehungsweise die Zukunft des „Mauserlweges“ (S 190 479/18, Sz.: A 1 491/06)
- 7.6. Antrag FPÖ:** Aufstellung von Vandalismus sicheren/festinstallierten Sitzgelegenheiten in der 17., Schumannngasse zwischen der 17., Rosensteingasse und der 17., Händelgasse (S 190 634/18)
- 7.7. Antrag FPÖ:** Aufstellung einer Tafel mit den Lauf- und Wanderrouten beim Abgang der 17., Waldegghofgasse in die 17., Schwarzenbergallee (S 190 656/18)
- 7.8. Antrag GRÜNE:** Verdichtung des Intervalls der Straßenbahnlinie 43 in den Abendstunden (S 188 219/18)
- 7.9. Antrag GRÜNE:** Ausarbeitung eines Sanierungs- und Finanzierungsplanes für den gesperrten Fußweg am Schafberg (S 203 414/18, Sz.: A 1 491/06)
- 7.10. Antrag ÖVP:** Pläne der Oberflächengestaltung bei der zukünftigen U5 Station Elterleinplatz (S 192 166/18, Sz.: A 35 485/14)
- 7.11. Antrag ÖVP:** Errichtung eines Wartehäuschens bei der Station der Straßenbahnlinie 2 (Johann-Nepomuk-Berger-Platz) in der Station der stadteinwärts führenden Richtung (Rosensteingasse) (S 192 210/18, Sz.: A 510 558/13)
- 7.12. Antrag NEOS:** Feststellung der Begehbarkeit des Fußweges „Mauserlweg“ zwischen der 17., Twarochgasse und der 17., Handlirschgasse (S 190 974/18, Sz.: A 1 491/06)
- 7.13. Antrag NEOS:** Gutachten für die Instandsetzung des „Mauserlweges“ (S 191 940/18, Sz.: A 1 491/06)
- 7.14. Antrag SPÖ/GRÜNE:** Zusätzliche Querungsmöglichkeiten für FußgängerInnen mit Unterstützung von Verkehrslichtsignalanlagen (VLSA) über die 17., Hernalser Hauptstraße zwischen der 17., Wattgasse und der 17., Paschinggasse (S 190 707/18)
- 7.15. Antrag GRÜNE:** Aufstellung von E-Ladesäulen (S 188 015/18)
- 7.16. Antrag GRÜNE:** Ausschließliche Verwendung von Niederflurfahrzeuge der Straßenbahnlinie 2 (S 188 176/18)

- 7.17. Antrag GRÜNE:** Verdichtung des Taktes der Straßenbahnlinie 2 (S 188 183/18)
- 7.18. Antrag GRÜNE:** Verkürzung der überdurchschnittlich langen Stationsaufenthalte der Straßenbahnlinie 43 (S 188 226/18)
- 7.19. Antrag GRÜNE:** Anschaffung einer Fahne „16 Tage gegen Gewalt an Frauen“ (S 188 232/18)
- 7.20. Antrag ÖVP:** Längere Beleuchtung des Spielplatzes am 17., Rupertusplatz in den Wintermonaten (S 192 197/18, Sz.: A 102 813/16)
- 7.21. Antrag FPÖ:** Flächendeckende Installation von Defibrillatoren (S 190 536/18, Sz.: S 955/03)
- 7.22. Antrag FPÖ:** Wiedereinrichtung einer beidseitigen Allee in der 17., Dornbacher Straße zwischen der 17., Curlandgasse und der 17., Vollbadgasse (S 190 573/18, Sz.: A 127 679/16)
- 7.23. Antrag FPÖ:** Nachpflanzung der fehlenden Alleebäume in der 17., Zeillergasse ONr. 2-8, 12, 14-22 sowie 3-5, 7-11, 17, 23-27 und 33 (S 190 624/18)
- 7.24. Antrag ÖVP:** Errichtung eines (kleinen) Spielplatzes im 17., Hans-Bock-Park gegenüber der 17., Czartoryskigasse ONr. 231 (S 192 176/18)
- 7.25. Antrag ÖVP:** Dokumentation von Gewalttaten (Gewalt gegen LehrerInnen, u.a.) an den Schulen in Hernals (S 192 181/18)
- 7.26. Antrag NEOS:** Geräuschreduzierung von Motorradlärm im bebauten Gebiet an der 17., Exelbergstraße (S 190 956/18)
- 7.27. Antrag NEOS:** Wunsch nach einem Fußgängerübergang auf Höhe der 17., Alszeile 105 (S 191 949/18)
- 7.28. Antrag GRÜNE:** Untersagung der Verwendung von Glyphosat in Hernals (S 188 024/18)
- 7.29. Antrag GRÜNE:** Weiterführung des breiten Gehsteiges vor dem neuerrichteten Wohnhaus in der 17., Veronikagasse Ecke 17., Geblergasse bis zur 17., Hernalser Hauptstraße (S 188 036/18)
- 7.30. Antrag GRÜNE:** Fassadenbegrünung an geeigneten Objekten in Hernals (S 188 059/18)
- 7.31. Antrag GRÜNE:** Planungen für Fassadenbegrünung in der gesamten 17., Pallfygasse (S 188 073/18)



- 7.32. Antrag GRÜNE:** Verkehrsberuhigung der 17., Palffygasse im Zusammenhang mit dem Projekt „Flaniermeile Route 7“ (S 188 133/18, Sz.: A 1 001 652/17)
- 7.33. Antrag GRÜNE:** Pflanzung von 7 Bäumen auf der westlichen Straßenseite im Bereich der 17., Palffygasse ONr. 1, 5, 11, 13, 15, 19 und 23 im Zusammenhang mit dem Projekt „Flaniermeile Route 7“ (S 188 156/18, Sz.: A 1 001 652/17)
- 7.34. Antrag GRÜNE:** Verkürzung der Reisezeit an der Straßenbahnlinie 2 durch Ermöglichen der Beeinflussung von Ampelschaltungen im Abschnitt von Dornbach bis zum Johann-Nepomuk-Berger-Platz (S 188 199/18)
- 7.35. Antrag NEOS:** Verbindung auf der 17., Vollbadgasse zwischen den Radwegen „Alszeile“ und „Dornbacher Straße“ (S 190 921/18, Az.: A 575 169/16, Sz.: S 487 389/17)
- 7.36. Antrag FPÖ:** Wiederaufstellung eines Altstoffsammelbehälters für Biomüll im Bereich der 17., Pointengasse ONr. 29 (S 190 504/18, Sz.: A 38 673/18)

#### Angenommene Anträge:

**8.1.** Die Bezirksrätinnen und Bezirksräte der (**SPÖ**), (**GRÜNEN**) und (**NEOS**) haben am 07. März 2018 folgende Resolution gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Umfassendes und bedingungsloses Rauchverbot in der Gastronomie für alle den Gästen zur Verfügung stehenden Bereiche, ausgenommen Freiflächen** (S 187 952/18)

Die Verlesung der Resolution wurde begehrt. Über die Resolution wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Die Resolution wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 1 FPÖ, 7 GRÜNE, 3 NEOS **mehrstimmig angenommen.**

**8.2.** Die Bezirksrätinnen und Bezirksräte der (**SPÖ**) und (**GRÜNEN**) haben am 07. März 2018 folgende Resolution gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Internationaler Frauentag 2018 im Zeichen des Frauen\*Volksbegehrens 2.0 „Du sollst begehren“** (S 187 969/18)

Die Verlesung der Resolution wurde begehrt. Über die Resolution wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Die Resolution wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 1 NEOS **mehrstimmig angenommen.**

**8.3.** Die Bezirksrätinnen und Bezirksräte der (**FPÖ**), (**GRÜNEN**) und (**NEOS**) haben am 07. März 2018 folgende Resolution gemäß § 24 GO-BV eingebracht:



**Wiederherstellung des Fußweges „Mauserlweg“ von Hernals auf den Schafberg**  
(S 191 927/18, Sz.: A 1 491/06)

Die Verlesung der Resolution wurde begehrt. Über die Resolution wird eine Debatte begehrt.

Debattenredner: KIVors. BR Mag. Klaus HEINTZINGER; BR Dipl.-Ing. Dr. Gerhard MOLIN; BR Dkfm. Werner SOGL; BR<sup>in</sup> Karin PRAUHART; KIVors. BR<sup>in</sup> Cora URBAN

Beschluss: Die Resolution wird mit den Stimmen der Parteien 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **mehrstimmig angenommen.**

**8.4.** Der Bezirksrat Wolfgang MARKYTAN, BA (**SPÖ**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Errichtung einer Kompostausgabemöglichkeit am Mistplatz Hernals** (S 190 689/18, Sz.: A 220 166/17)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig angenommen.**

**8.5.** Der Bezirksrat Dipl.-Ing. Dr. Gerhard MOLIN (**FPÖ**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Ersuchen um Berichterstattung hinsichtlich der aktuellen Situation beziehungsweise die Zukunft des „Mauserlweges“** (S 190 479/18, Sz.: A 1 491/06)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig angenommen.**

**8.6.** Der Bezirksrat Dipl.-Ing. Dr. Gerhard MOLIN (**FPÖ**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Aufstellung von Vandalismus sicheren/festinstallierten Sitzgelegenheiten in der 17., Schumanngasse zwischen der 17., Rosensteingasse und der 17., Händelgasse** (S 190 634/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig angenommen.**

**8.7.** Die Bezirksrätin Ulrike KREUZBERGER (**FPÖ**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Aufstellung einer Tafel mit den Lauf- und Wanderrouten beim Abgang der 17., Waldegghofgasse in die 17., Schwarzenbergallee** (S 190 656/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig angenommen.**

**8.8.** Die Bezirksrätin Melanie ZECHMEISTER, BSc (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Verdichtung des Intervalls der Straßenbahnlinie 43 in den Abendstunden** (S 188 219/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig angenommen.**

**8.9.** Der Klubvorsitzende Bezirksrat Josef NEUSTIFTER (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Ausarbeitung eines Sanierungs- und Finanzierungsplanes für den gesperrten Fußweg am Schafberg** (S 203 414/18, Sz.: A 1 491/06)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig angenommen.**

**8.10.** Der Klubvorsitzende Bezirksrat Mag. Klaus HEINTZINGER (**ÖVP**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Pläne der Oberflächengestaltung bei der zukünftigen U5 Station Elterleinplatz** (S 192 166/18, Sz.: A 35 485/14)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig angenommen.**

**8.11.** Die Bezirksrätin Waltraud KARNER (**ÖVP**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Errichtung eines Wartehäuschens bei der Station der Straßenbahnlinie 2 (Johann-Nepomuk-Berger-Platz) in der Station der stadteinwärts führenden Richtung (Rosensteingasse)** (S 192 210/18, Sz.: A 510 558/13)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig angenommen.**

**8.12.** Die Klubvorsitzende Bezirksrätin Cora URBAN (**NEOS**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Feststellung der Begehbarkeit des Fußweges „Mauserlweg“ zwischen der 17., Twarochgasse und der 17., Handlirschgasse** (S 190 974/18, Sz.: A 1 491/06)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig angenommen.**

**8.13.** Die Klubvorsitzende Bezirksrätin Cora URBAN (**NEOS**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Gutachten für die Instandsetzung des „Mauserlweges“** (S 191 940/18, Sz.: A 1 491/06)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig angenommen.**

**8.14.** Die Bezirksrätinnen und Bezirksräte der (**SPÖ**) und (**GRÜNEN**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Zusätzliche Querungsmöglichkeiten für FußgängerInnen mit Unterstützung von Verkehrslichtsignalanlagen (VLSA) über die 17., Hernalser Hauptstraße zwischen der 17., Wattgasse und der 17., Paschinggasse** (S 190 707/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 3 NEOS **mehrstimmig angenommen.**

**8.15.** Die Bezirksrätin Karin PRAUHART (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Aufstellung von E-Ladesäulen** (S 188 015/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **mehrstimmig angenommen.**

**8.16.** Der Bezirksrat Max HARTMUTH (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Ausschließliche Verwendung von Niederflurfahrzeuge der Straßenbahnlinie 2** (S 188 176/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte begehrt.

Debattenredner: BR Erwin STRENN

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **mehrstimmig angenommen.**

**8.17.** Der Bezirksrat Max HARTMUTH (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Verdichtung des Taktes der Straßenbahnlinie 2** (S 188 183/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **mehrstimmig angenommen.**

**8.18.** Die Bezirksrätin Melanie ZECHMEISTER, BSc (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Verkürzung der überdurchschnittlich langen Stationsaufenthalte der Straßenbahnlinie 43** (S 188 226/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte begehrt.

Debattenredner: KIVors. BR<sup>in</sup> Cora URBAN; BR Ing. Wolfgang VELETA; BR<sup>in</sup> Karin PRAUHART; BR Max HARTMUTH

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **mehrstimmig angenommen.**

**8.19.** Die Bezirksrätin Iris HAJICSEK (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Anschaffung einer Fahne „16 Tage gegen Gewalt an Frauen“** (S 188 232/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte begehrt.

Debattenrednerin: BV<sup>in</sup> Dr.<sup>in</sup> Ilse PFEFFER

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **mehrstimmig angenommen.**

**8.20.** Die Bezirksrätin Daniela STIFTNER (**ÖVP**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Längere Beleuchtung des Spielplatzes am 17., Rupertusplatz in den Wintermonaten** (S 192 197/18, Sz.: A 102 813/16)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte begehrt.

Debattenredner: KIVors. BR Josef NEUSTIFTER

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 4 ÖVP, 3 NEOS **mehrstimmig angenommen.**

#### **Zugewiesene Anträge:**

**8.21.** Die Klubvorsitzende Bezirksrätin Anita MIKULASEK (**FPÖ**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Flächendeckende Installation von Defibrillatoren** (S 190 536/18, Sz.: S 955/03)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig der Zivilschutzkommission zugewiesen.**

**8.22.** Der Bezirksrat Erwin STRENN (**FPÖ**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Wiedereinrichtung einer beidseitigen Allee in der 17., Dornbacher Straße zwischen der 17., Curlandgasse und der 17., Vollbadgasse** (S 190 573/18, Sz.: A 127 679/16)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig der Entwicklungskommission zugewiesen.**

**8.23.** Der Bezirksrat Erwin STRENN (**FPÖ**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Nachpflanzung der fehlenden Alleebäume in der 17., Zeillergasse ONr. 2-8, 12, 14-22 sowie 3-5, 7-11, 17, 23-27 und 33** (S 190 624/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte begehrt.

Debattenrednerin: KIVors. BR<sup>in</sup> Cora URBAN

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig dem Umweltausschuss zugewiesen.**

**8.24.** Die Bezirksrätin Daniela STIFTNER (**ÖVP**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Errichtung eines (kleinen) Spielplatzes im 17., Hans-Bock-Park gegenüber der 17., Czartoryskigasse ONr. 231** (S 192 176/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig dem Umweltausschuss zugewiesen.**

**8.25.** Die Bezirksrätin Catherine WYRWALSKA (**ÖVP**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Dokumentation von Gewalttaten (Gewalt gegen LehrerInnen, u.a.) an den Schulen in Hernals** (S 192 181/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig der Sozialkommission zugewiesen.**

**8.26.** Der Bezirksrat Erhard d'ARON (**NEOS**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Geräuschreduzierung von Motorradlärm im bebauten Gebiet an der 17., Exelbergstraße** (S 190 956/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig der Verkehrskommission zugewiesen.**

**8.27.** Die Bezirksrätin Stefanie GAISMAYER, MSc (**NEOS**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Wunsch nach einem Fußgängerübergang auf Höhe der 17., Alnzeile 105** (S 191 949/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 9 FPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **einstimmig der Verkehrskommission zugewiesen.**

**8.28.** Der Bezirksrat Mag. Richard HEUBERGER (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Untersagung der Verwendung von Glyphosat in Hernals** (S 188 024/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte begehrt.

Debattenredner: BV<sup>in</sup>-Stv. Kurt KOSSEK

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **mehrstimmig dem Umweltausschuss zugewiesen.**

**8.29.** Der Bezirksrat Paul FELDER (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Weiterführung des breiten Gehsteiges vor dem neuerrichteten Wohnhaus in der 17., Veronikagasse Ecke 17., Geblergasse bis zur 17., Hernalser Hauptstraße** (S 188 036/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.



**Beschluss:** Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 3 NEOS **mehrstimmig der Entwicklungskommission zugewiesen.**

**8.30.** Die Bezirksrätin Karin PRAUHART (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Fassadenbegrünung an geeigneten Objekten in Hernals** (S 188 059/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

**Beschluss:** Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 3 NEOS **mehrstimmig dem Umweltausschuss zugewiesen.**

**8.31.** Die Bezirksrätin Karin PRAUHART (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Planungen für Fassadenbegrünung in der gesamten 17., Palfygasse** (S 188 073/18)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

**Beschluss:** Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 3 NEOS **mehrstimmig der Entwicklungskommission zugewiesen.**

**8.32.** Der Klubvorsitzende Bezirksrat Josef NEUSTIFTER (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: Verkehrsberuhigung der 17., Palfygasse im Zusammenhang mit dem Projekt „Flaniermeile Route 7“ (S 188 133/18, Sz.: A 1 001 652/17)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte begehrt.

Debattenredner: BV<sup>in</sup>-Stv. Kurt KOSSEK

**Beschluss:** Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 3 NEOS **mehrstimmig der Entwicklungskommission zugewiesen.**

**8.33.** Der Klubvorsitzende Bezirksrat Josef NEUSTIFTER (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Pflanzung von 7 Bäumen auf der westlichen Straßenseite im Bereich der 17., Palfygasse ONr. 1, 5, 11, 13, 15, 19 und 23 im Zusammenhang mit dem Projekt „Flaniermeile Route 7“** (S 188 156/18, Sz.: A 1 001 652/17)

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte nicht begehrt.

**Beschluss:** Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 3 NEOS **mehrstimmig der Entwicklungskommission zugewiesen.**



**8.34.** Der Bezirksrat Max HARTMUTH (**GRÜNE**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Verkürzung der Reisezeit an der Straßenbahnlinie 2 durch Ermöglichen der Beeinflussung von Ampelschaltungen im Abschnitt von Dornbach bis zum Johann-Nepomuk-Berger-Platz (S 188 199/18)**

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte begehrt.

Debattenredner: BR Erwin STRENN

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **mehrstimmig der Verkehrskommission zugewiesen.**

**8.35.** Der Bezirksrat Erhard d'ARON (**NEOS**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Verbindung auf der 17., Vollbadgasse zwischen den Radwegen „Alszeile“ und „Dornbacher Straße“ (S 190 921/18, Az.: A 575 169/16, Sz.: S 487 389/17)**

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte begehrt.

Debattenredner: BR Erwin STRENN

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 4 ÖVP, 3 NEOS **mehrstimmig der Entwicklungskommission zugewiesen.**

#### **Abgelehnte Anträge:**

**8.36.** Der Bezirksrat Roman GROMES (**FPÖ**) hat am 07. März 2018 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht: **Wiederaufstellung eines Altstoffsammelbehälters für Biomüll im Bereich der 17., Pointengasse ONr. 29 (S 190 504/18, Sz.: A 38 673/18)**

Die Verlesung des Antrages wurde begehrt. Über den Antrag wird eine Debatte begehrt.

Debattenrednerin: BV<sup>in</sup> Dr.<sup>in</sup> Ilse PFEFFER

Beschluss: Der Antrag wird mit den Stimmen der Parteien 12 SPÖ, 7 GRÜNE, 3 NEOS **mehrstimmig abgelehnt.**

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 17 verantwortlich.



(Ende der Sitzung um 20:18 Uhr)

Die Vorsitzende der Bezirksvertretung: Bezirksvorsteherin-Stellvertreter Peter JAGSCH

Die Vorsitzende-Stellvertreterin der Bezirksvertretung: Elisabeth LORAN

Der Protokollführer: Harald KALTENBÖCK